Мечта детства и ребус из улик



Следователь первого отдела по расследованию особо важных дел СУ СК России по Омской области Мария Волкова пришла в профессию, успев два года после окончания ВУЗа поработать журналистом. Нет, криминальные новости она не освещала, но в период работы в средствах массовой информации возродилась почти забытая детская мечта — работать в правоохранительных органах и бороться с преступностью. «В школьные годы на меня большое впечатление произвел российский телесериал «Улицы разбитых фонарей». И хотя никто из моих родственников не служил в правоохранительных органах, я твердо решила стать следователем», - говорит Мария.

Несмотря на то, что родные и близкие были удивлены «мужским» выбором девушки, намерение посвятить дальнейшую жизнь служению закону осталось непоколебимым.

Еще во время учебы на юридическом факультете Мария стала работать общественным

помощником у следователя Следственного комитета. «Институт общественных помощников следователя дает для студента, определяющегося с выбором профессии, очень многое. Наставник меня не жалел, поручал проводить осмотры и опросы, готовить проекты процессуальных документов, и этот опыт помог мне не только утвердиться в правильности выбранного пути, но и в первые месяцы самостоятельной работы следователем», - утверждает Мария Волкова.

Так сложилось, что основная категория уголовных дел в производстве следователя Марии Волковой – это преступления, совершенные несовершеннолетними или в отношении несовершеннолетних, в том числе особо тяжкие преступления.

«С несовершеннолетними работать нелегко, помимо того, что необходимо соблюсти ряд процессуальных особенностей проведения следственных действий с участием данной категории лиц, немаловажно выстроить и психологический контакт с несовершеннолетними и, особенно с их родителями (что иногда не просто), которые также являются полноправными участниками уголовного судопроизводства. Сложно судить самому о том, насколько качественно получается выполнить работу, но мне кажется, что с задачами уголовного судопроизводства я справляюсь», - признается Мария.

Одним из преступлений, в тонкостях которого разбиралась следователь Мария Волкова, стало убийство семьи в с. Юрьевка Павлоградского района Омской области, которое в январе 2022 года своей жестокостью потрясло не только жителей омского региона, но и всей страны. Получив сообщение об убийстве семьи, правоохранители занялись поиском неизвестного бородатого мужчины, который со слов очевидца, ночью проник в дом, где совершил убийство матери, отца и 11-летней дочери – инвалида детства. Искать мужчину стали не случайно, именно так описала приметы «преступника» 14-летняя старшая дочь убитой женщины, девочка утверждала, что стала очевидцем происходящего, но чудом спаслась. Нас – следователей и следователей-криминалистов, кто работал на месте происшествия в первые дни, насторожила нестыковка между словами девочки и расположением в доме тел убитых. При сопоставлении показаний «очевидицы» о том, где она именно находилась в доме в момент совершения убийств, и фактическим местоположением тел, стало ясно – девочка с ангельской внешностью откровенно лжет. Вызывало также подозрение и то, что девочке удалось вместе с 6-летним братом якобы незаметно убежать из дома, где свирепствовал жестокий убийца, слишком неправдоподобным было то, что преступник смог бы отпустить живой и невредимой невольную свидетельницу преступления», - вспоминает Мария.

Когда же следователи изъяли у девочки телефон и увидели, что она уничтожила всю информацию о звонках и переписке, сомнений стало больше. Осмотр телефона, изъятого у ее 17-летнего друга, показал, что он перед убийством и после созванивался с девушкой. Сразу стало ясно, что подростки скрывают правду. Проверка их показаний на полиграфе подтвердила предположения следователей. Помощь в подготовке повторного допроса подозреваемых оказали специалисты – психологи ГУК Следственного комитета России,

которых председатель Следственного комитета направил в Омск для оказания помощи в раскрытии жестокого преступления. На допросе с участием психолога парень «сломался» и дал подробные показания о том, как совместно с любимой девушкой планировали и готовили убийство ее родителей, которые были против их отношений.

По каплям крови на снегу криминалисты смогли определить пути отхода подозреваемого, а затем с помощью металлоискателя и магнитных граблей найти в глубоком снегу выкинутый им нож-штык для убоя домашней скотины – страшное орудие убийства. При обыске в доме у его знакомого, к которому он пришел после убийства, криминалисты нашли окровавленную одежду, которую подозреваемый пытался сжечь, уничтожая следы страшного преступления.

- «Преступление потрясло своей жестокостью,- вспоминает следователь, - то, как хладнокровно и дерзко действовали подростки, совершая преступление, поразило не только простых граждан, но и сотрудников правоохранительных органов, которые за свою службу видели немало. На основании собранных доказательств органами предварительного следствия дана юридическая оценка действиям несовершеннолетних, уголовное дело направлено в суд, который окончательно определит степень вины каждого и назначит справедливое наказание».

Убийства, разбои, половые преступления, незаконный оборот наркотических средств, другие тяжкие и особо тяжкие преступления – список преступлений по уголовным делам, находившимся в производстве за пятилетний срок службы в Следственном комитете Марии Волковой. Но тем и интересна профессия следователя, что при расследовании любого уголовного дела сталкиваешься с новыми задачами и головоломками, которые необходимо разрешить в рамках правового поля.

«Я считаю, что «простых» уголовных дел не бывает, каждое из них требует 100% отдачи от следователя. Находиться как бы в стороне от самого преступления невозможно, так или иначе ты проникаешься историями людей, разделяешь с ними их переживания, стараешься помочь, насколько это в твоих силах», - полагает Мария Волкова.

Несмотря на то, что профессия следователя требует колоссальной отдачи времени и сил, Мария старается уделять время и своей семье. Досуг стараются проводить все вместе и с пользой: посещают бассейн, теннисный корт. Не понаслышке зная, какое влияние может оказать спорт и окружение на становление личности несовершеннолетнего, Мария, профессионально занимавшаяся в юности плаванием, старается привить своей 6-летней дочери любовь к спорту и здоровому образу жизни. Девочка уже посещает секции плавания и тхэквондо, и делает первые спортивные успехи.

«Главное в профессии следователя – это желание работать, не жалея сил и времени, постоянно повышать свой уровень знаний, уметь сопереживать чужому горю, быть терпимым и выдержанным в любой ситуации», - утверждает Мария Волкова.

